

GAZETA TRANILVANIENII

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Printre însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Spargerea solidarităţii poporului săsesc.

Înjghebarea noii formaţiuni politice săseşti sub numirea de „Sachsenbund”, prin care s'a spart faimoasa solidaritate tradiţională a poporului săsesc, preocupă în măsură destul de mare cercurile conducătoare săseşti.

Este incontestabil că poporul săsesc trece printr'o criză internă, cum a mai trecut de altfel acum vre-o douăzeci ani, când poporul săsesc se împărţise în două tabere, în Saşii „negri” şi Saşii „verzi”. Criza de atunci a fost însă trecătoare restabilindu-se în curând vechea solidaritate în faţa politicii de maghiarizare a guvernului de pe vremuri.

Criza actuală pare însă de natură mai gravă. Ea este nu numai de ordin strict politic, adică provocată de nemulţumiri faţă de actuala conducere politică a poporului săsesc, ci ea este şi de ordin bisericesc-scolar. Cei nemulţumiţi, care au înfiinţat noul partid politic, au pus în vedere autorităţilor superioare ale bisericii evanghelice, că, în cazul desconsiderării postulatelor de ordin politic, bisericesc şi şcolar formulate de dânsii, vor eşi din legăturile bisericii ev. şi vor pretinde întreaga avere a bisericii.

Acţiunea celor nemulţumiţi a avut un destul de mare ecou în sânul populaţiei săseşti, ceea-ce deducem şi din faptul că la constituirea „Sachsenbund”-ului au asistat peste 130 de delegaţi din diferite ţinuturi ale ţării, reprezentând 28 organizaţiuni. În fruntea acţiunii stau preotul i. r. M. Schuster şi fostul prefect A. Dörr, doi bărbaţi cu un trecut politic destul de remarcabil în viaţa poporului săsesc.

Această acţiune a dat prilej la două răspunsuri din partea oficialităţii săseşti. Primul îl formează moţiunea votată săptămâna trecută de „Consiliul popular săsesc pentru Ardeal” întrunit la Sibiu, în care se ridică un protest solemn în contra acestei acţiuni, apelându-se la o „solidaritate unanimă în vederea gravei răspunderi ce-o avem”.

Al doilea răspuns este apelul Consistoriului bisericii evanghelice A. B. din Ardeal, semnat de episcopul D. Fr. Teutsch şi de secretarul general M. Tschurl, adresat în ziua de 29 Aprilie a. c. „Conştiinţei evanghelice”. În acest apel, pe care-l publică ziarele săseşti, se spune între altele:

„Acest eveniment este de-o formă atât de zguduitoare, încât nu i-se găseşte în trecut păreche.

„Consistorul ev. a ajuns la convingerea, că cei prezenţi la acea întrunire n-au înţeles în toate cunoştinţele sale conţinutul declaraţiunii făcute şi că nu şi-au dat seamă, că executarea principiilor depuse în acea moţiune, trebuie să ducă la dis-

trugerea bisericii şi a şcolăi. Numai astfel se poate explica că acea moţiune a fost primită fără contradicere.

„Distrugerea bisericii şi a şcolăi nu poate fi însă nici ţinta şi nici intenţia chiar şi numai a unei părţi a bisericii noastre şi în consecinţă Conzistoriul se adresează celor tari şi credincioşi ca şi celor ce se clatină şi celor seduşi cu cuvinte de advertizare şi rugătoare, să ajute, ca o astfel de încercare a distrugerii bisericii să nu devină faptă. Ani de-arândul a fost degradată şi ofenzată în mod iresponsabil şi sistematic tagma profească în prestigiul său prin suspectări şi afirmaţiuni false. Cei loviţi au trebuit să sufere din greu dar n-au renunţat la speranţa, că persecutorii lor îşi vor reveni şi că toţi acei, cari mai păstrează ataşarea lor la biserica şi şcoala noastră, vor înţelege în cele din urmă că şi atacurile adresate tagmei profeşti servesc ţinta urmărită cu încăpăţinare: de-a distruge unitatea bisericii. În urma declaraţiunii făcute la întrunirea „Sachsenbund”-ului, nu mai există îndoială, că acum nu mai e vorba de persoane singuratice ci de însăşi existenţa Bisericii noastre”.

Apelul se termină cu cuvintele:

„Credincioşi, dovediţi în zi-

S'a expropriat în întregime teritoriul de sub Straje

Hotărârea comisiei judeţene de expropriere.

Eri d.m., a avut loc în faţa comisiei judeţene pentru expropriere şi improprietărire desbaterea privitoare la expropriere a locului de sub Straje, a su pra căruia instanţa a doua încă nu se pronunţase.

Advocatul oraşului, reprezentând punctul de vedere al oraşului, a desfăşurat din nou argumentele din apelul primăriei, arătând nelegalitatea acestei exproprieri.

Interesele societăţii tramvaiului au fost reprezentate de a vocaţii dr. Huber şi dr. Hodârner, cari au cerut pe baza contractului încheiat de această societate în anul 1890 cu oraşul, când i s'a cedat de către oraş, pe timp de 90 ani terenul pe care s'a construit linia tramvaiului, ca acest teren să nu fie expropriat periclitându-se existenţa tramvaiului.

Cu toate argumentele aduse comisiei judeţene pentru expropriere şi improprietărire a deciz expropriere completă a terenului de sub Straje.

În contra acestei hotărâri atât primăria cât şi societatea tramvaiului va apela la Comitetul agrar.

lele de grea încercare că voiţi să ţineţi credinţa!”

Apelul acesta rugător şi impresionant denotă gravitatea crizei. Nu putem cunoaşte ecoul lui în sânul populaţiei săseşti, căci ziarele săseşti nu-l comentează. De sigur însă, că prin safele şi oraşele săseşti se fac sforţări de către ambele tabere, pentru a câştiga aderenţi şi a face să triumfe fiecare punctul său de vedere.

Lupta aceasta e de dată mai veche Nemulţumirea latentă, care durează de timp mai îndelungat a fost înăspriată cu deosebire prin enormele dări de cult, pe cari poporul săsesc este nevoit prin lege să le plătească pentru susţinerea Bisericii şi şcolăi evanghelice. Lupta a devenit tot mai îndârjită şi a dus în cele din urmă la formarea noului partid care a înglobat în programul său toate revendicările de ani a celor nemulţumiţi cu conducerea actuală politică a poporului săsesc, care a căutat până acum prin măsuri adeseori dictatoriale să suprime nemulţumirile feliurite.

Azistăm prin urmare la o luptă internă cu consecinţe grave pentru solidaritatea tradiţională a poporului şi bisericii săseşti care era de prevăzut şi de care n'au putut scăpa nici saşii, precum n'au scăpat nici concetăţenii noştri maghiari din cauza conducerii mai mult oligarhice decât democratice din fruntea partidului maghiar.

Urcarea leului — creşterea scumpetei

„Numărul indice” pe Aprilie, apărut în ziarul „Argus”, — scrie „Dimineaţa” — constituie cea mai strălucită dovadă cât de factice este, pentru puterea lui de cumpărare internă, urcarea leului atât de mult trămbiţată de guvern şi de amatorii de revalorizare.

Leul este cota astăzi exact dublu de ceea ce a fost anul trecut, la epoca corespunzătoare. Cu toate acestea, viaţa s'a scumpit şi în raport cu ceea ce a fost anul trecut în luna Aprilie.

Într'adevăr, alimentele cari, în genere, primăvara se effinesc, s'au scumpit faţă de August 1916 de 50—74 contra 50—48 din Martie 1927.

În medie generală, preţul tuturor mărfurilor a fost în Aprilie 1927 de 51—57 ori mai mare ca în August 1916 şi cu jumătate la sulă mai mare decât în Martie 1927, ceea ce înseamnă că deşi leul s'a urcat în străinătate, puterea lui de cumpărare în ţară a scăzut.

În nici o ţară din lume nu s'a văzut până acum un atare fenomen. România este singura, care se poate lăuda cu o astfel de bizară situaţie economică şi financiară.

Spre îndreptarea finanţelor franceze

Politica de prevedere a actualului guvern, căruia în afară, i-se dătoareşte spiritul împăciitor dela Locarno, operă incontestabilă a d-lui Aristide Briand, făuritorul, dimpreună cu reprezentantul nostru, al admirabilului instrument de asigurarea păcii care este Tratatul franco-român, iar în interior stabilizarea de fapt după revalorizare treptată a francului, datorită limezimei de spirit ce caracterizează pe d-l Poincaré, — politica de prevedere, zic, a îngăduit Franţei să fie, azi, într'o situaţie aproape înfloritoare. Într'adevăr, de unde acum nouă luni, tezaurul statului nu mai dispunea decât de zece milioane de franci, astăzi Franţa a încheiat bilanţul ultim cu un excedent de peste 450 milioane şi care, până la sfârşitul anului va atinge după toate probabilităţile, cifra de un miliard şi jumătate. Apot faptul că scadenţele către Anglia, derivând din împrumutul de 33 milioane de livre, garantat cu depozitul în aur de 18 milioane de livre, azi în stăpânirea efectivă a Franţei, au fost supimate uşurând sarcinile bugetare corespondente, cari apăsau până în 1930; dar noul împrumut consolidând o bună parte din datoria flotantă; dar ordinea în administraţie, graţie căreia vedem cum încrederea renaşte? Toate aceste împrejurări, în aparenţă, fără mare însemnătate au contribuit să dea francului francez stabilitatea de fapt, la un curs pe jumătate ca acela ce a găsit d-l Poincaré, la venirea sa la putere. Şi această stabilizare de fapt, care, negreşit după ce francul se va întări şi mai mult, după ce toate viitoarele scadenţe apăsătoare vor fi, încetul cu încetul asigurate şi datoria flotantă consolidată, după ce datoriile către Aliaţii transoceanici vor fi regulate în mod echitabil, această stabilizare de fapt, pentru a nu se menţine prea mult criza economică, va face loc unei stabilizări de drept.

Căci, neapărat, Franţa, în perioada prezentă de refacere, suferă o criză economică destul de pronunţată, nu însă atât cum s'ar fi crezut, Mai mult, chiar, de pe acum se întrevede o ameliorare şi şomajul, consecinţă naturală şi imediată a oricărui crize economice s'a atenuat. De aceea sperăm într'o mai repede îmbunătăţire a situaţiei. Dar, oricum ar fi, chestiunea financiară a Franţei se poate considera ca deslegată, iar criza economică consecutivă măsurilor de refacere, pe punctul de-a dispărea până la sfârşitul anului în curs. Stagnarea inevitabilă din primele vremuri şi care se mai resimte şi acum, pare şi ea pe drumul atenuării. Cu alte cuvinte, Franţa este în bună cale de îndreptare economică şi putem privi cu încredere viitorul ei. De altmîn-

Scrisori din Franţa.

treli, ţările ca Franţa şi România, bogate natural şi cari, când suferă de vre-o nenorocire, aceea nenorocire se poate îndrepta printr'o bună administraţie, nu trebuie să se alarmeze de fatalele schimbări în viaţa lor economică. Se observă, la Franţezii, o dorinţă de înnoiere de legături negustoreşti cât mai multe în vederea exportului. Se mai observă şi pentru activitatea internă, o tendinţă spre revenirea la normal, prin acordarea de credite, cari dispăruse aproape în ultimele vremuri. Azi, mai toate marile magazine acordă credite lungi, variând dela şase luni la optsprezece şi douăzeci şi patru luni. Ce dovedeşte aceasta decât că, încrederea revenind, comerţul îşi reia locul sigur şi cinstit dinaintea? După războiul negustoriei, în mîntea căroră încolţise spiritul de speculă, nu se mai gândiau decât la îmbogăţire repede. Acuma, fiind, primele momente de zăpăcială şi de beţie trecute, fiecare s'a convins că scăparea nu poate veni decât prin munca sănătoasă, din viaţa cinstită şi liniştită, din producţia intensă, vechile procedee dinaintea lui 1914, îşi reiau locul, cedat pentru o clipă tendinţelor nenorocite isvorâte din vîlmăşagul măcelului mondial. Nouii îmbogăţitori trec cu încetul în domeniul istoriei şi de acum vedem munca înlocuind specula. Constatări îmbucurătoare, ale căror repercusiuni asupra relaţiilor cu celelalte popoare nu pot decât să fie folositoare vieţii noastre economice.

Paris, 1 Mai 1927.

Nicky.

Improprietărea reangajaţilor şi a celor decoraţi cu „Virtutea militară”.

Ministerul de război a cerut ministerului agriculturii să întocmească de urgenţă tablourile cu rezervele disponibile de teren, necesar pentru improprietărea reangajaţilor şi a celor decoraţi cu „Virtutea militară”.

Ministerul de război aminteşte ministerului agriculturii, că aceste tablouri trebuiesc întocmite cât se poate de urgent spre a se înlătura greutăţile produse ministerului de război, prin neaplicarea legii din 1913, care dă drept la improprietărea reangajaţilor.

Dacă în ţară nu se găsesc rezerve disponibile, ministerul de război propune ca aceste improprietări să fie făcute în Cadrilater sau la graniţa de Vest, urmându-se normele adoptate pentru colonizarea macedonenilor şi a veteranilor din reg. 9 vânători.

Dr. George Maior

Un anunț funebru publicat în nrul de ieri al ziarului „Universul” ne aduce dureroasă veste despre moartea septuagenarului economist român, originar din Ardeal, dr. George Maior, fost profesor la școala superioară dela Herestrâu și la Seminarul Nifon Mitropolitul din București, o personalitate distinsă și cunoscută în cercuri largi, atât în Ardeal, cât și în vechiul regat, unde a desfășurat o muncă neobosită și prodigioasă.

Născut în anul 1855 în comuna Șercaia din județul Făgăraș a urmat după absolvirea liceului, literile la București, iar științele agronomice la Berlin și Halle, unde a fost și promovat doctor în științele economice. A făcut apoi o întinsă practică pe la diferite moșii mari în Germania.

Reîntors în patrie a fost chemat la 1887 profesor de agricultură, mai întâi la Seminarul Veniamin din Iași, apoi la școala centrală de agricultură dela Herestrâu și la seminarul Nifon Mitropolitul din București.

Ca lucrări a publicat: Un studiu asupra oazei țigăie în limba germană, România agricolă în București 1895, apoi marele op „Manual de agricultură rațională în 4 volume: volumul I. Agrologia 1897, volumul II. Filotehnia 1898, vol. III. Zootehnia 1899 și volumul IV. Economia rurală 1900. Al doilea volum a fost premiat de Academia română.

În același timp a publicat și numeroase articole de specialitate prin ziare și reviste. Mulți ani de-arândul, cu deosebire în timpul înainte de război a fost unul dintre cei mai apreciați colaboratori externi ai ziarului „Gazeta Transilvaniei”, cu al cărui director de pe vremuri dr. Aurel Muresianu era în strânsă legătură de prietenie. Defunctul semna articolele sale economice cu pseudonimul „Ion de pe Văcărea”. Erau articole economice bogate în sfaturi prețioase pentru agricultorii și crescătorii de vite; conținând și numeroase

indigetări pentru legiferarea diverselor ramuri ale economiei naționale.

A încetat din viață în vârsta de 73 ani și a fost înmormântat Marți în 3 Mai la ora 4 d. a. în cimitirul Sf. Vineri din București. În veci amintirea lui.

Serbară de 1 Mai la mina de carbuni Concordia.

Ni se scrie :

Și în anul acesta s'a serbat ca în toți anii din urmă *Barbura băii Concordia* cu mare fast, fiind și o zi frumoasă.

În zorii zilei a dat de veste fanfara compusă din lucrătorii minei, că astăzi este ziua mare și înălțătoare a muncitorimeii din întreaga lume și astăzi se serbează Barbura băii.

Pe timp ce fanfara minei vestea pe minerii aflați cu locuințele în jurul minei, fanfara din Codlea vestea publicului sărbătorirea muncii executând diferite rite bucăți până la ora 10 a. m. La ora 11.20 a. m. s'a format un frumos convoi din care făceau parte părintele Preșmorean, inv. Radu, I. Marian și alții în frunte cu fanfara.

Ajunși la mina Concordia fanfara a dat onorul d-lui inginer al minei, plecând apoi în fruntea convoiului la locul destinat pentru petrecere.

Fanfara minei distra pe minerii cu diferite cântece de dans și altele, iar unele familii care plecase mai din vreme se adăposteau la umbra arborilor înverzii și atât de mult dorii.

După ce convoiul a ajuns la locul destinat, a început petrecerea, fanfara din Codlea distrând plăcut pe asistenți prin bucăți alese și bine executate.

În primul rând putem aduce mulțumiri d-lui instructor al fanfarei și în al doilea rând celor ce și-au dat silința de a învăța din instrumente.

Seara târziu a luat sfârșit serbarea care a avut un succes foarte frumos fiind și timpul favorabil.

Ș-u.

Comandant al jandarmriei rurale a fost numit d-nul general Vlădescu.

Desvoltarea orașului Brașov

Părerile unui inginer din străinătate.

— Urmare. —

Mai de mult exista o legătură ideală, pe terenuri extinse verzi, în sud-vestul orașului, pe fosta livada pușcașilor, între Cetățuie și dealul Pe Romuri Lipit de el se află terenul sportiv ideal situat, de lângă turnul țesătorilor (Weberbastei). Această legătură prin terenul verde a mijlocit un admirabil schimb între ambele dealuri, așa în cât acest lucru a avut ca rezultat, urcarea potențată a valorii caselor așezate pe dealul Pe Romuri. E regretabil că e vorba să se clădească terenul de lângă livada pușcașilor (Bulevardul Regina Maria), în loc de a-l menține permanent liber. Ar însemna de sigur o mai demnă cinșire a numelui reșec, dacă nu s'ar clădi această șosea cu case mai mult sau mai puțin frumoase, ci dacă ar servi pentru toate timpurile binelui obștesc.

În nord-estul orașului se află, de asemenea un teren viran ideal, între poarta numită „Kloster” și turnul postovarilor (Tuchmacherbastei), resp. între Livada Poștei și Cetățuie. Dacă autorul planurilor din timpul său, ar fi cunoscut cu ocazia stabilirii suburbiilor nordice cele mai simple principii de construire a orașelor, el ar fi rezervat în întregime acest teren pe seama centrului orașului și ar fi așezat toate clădirile noi, mai departe în afară, într-o grupare unitară și independentă. În jurul acestei totalități de edificii mai mari, publice, s'ar putea grupa ușor o sumă de case, așa încât lângă frumosul centru al orașului s'ar fi creat un nou cartier, independent. În locul unei „țigănie” de case particulare, se află azi înaintea șanțurilor vechi, o țigănie de clădiri publice, așezate în mod neorganic.

Restul terenului, așa numitul „Holzplatz”, în nici un caz nu este permis să se mai clădească.

O singură excepție ar putea forma construirea terenului din-

spre vest de edificiul financiar, aci s'ar putea clădi în prima linie un teatru. El s'ar putea lega, în mod estetic, cu terenurile de parc dimprejur, parte prin terase parte prin clădiri joase; astfel s'ar acoperi cumva și edificiul financiar, mai puțin distins din punct de vedere arhitectonic: Mulțimea clădirilor de utilitate, cari împrejmuesc azi în parte locuri, jignind direct ori ce simt de estetică trebuie să dispară cât mai în grabă.

Un drum ideal de recreare este Bulevardul Regele Ferdinand.

Circulația vehiculelor trebuie oprită pe acest bulevard; de asemenea ea trebuie oprită și pe cele două străzi transversale, la biserica reform. precum și la școala reală. Circulația generală de trecere a vehiculelor se va transforma și anume la nord de edificiul finanțelor, la poala dealului cetățuiei, sau înspre Strada Lungă, sau înspre Strada Vămii. Vederea din această stradă spre Cetățuie se va ține permanent liberă și tot asemenea vederea din capătul străzii Vămii înspre Livada Poștei. Aceasta este așa-zicând antetereul spre dealul Pe Romuri și deci în nici un caz nu este iertat să se clădească. Se va examina așa dară serios, dacă noua construcție proiectată, a Camerei de Comerț, să stea în axa Bulevardului Regele Ferdinand, sau nu; dacă cumva se va hotărî să se ridice pe acest loc, ar fi mai potrivit, ca ea să fie așezată mai lateral, așa încât vederea înspre liber să rămână măcar în parte deschisă.

Teatrul s'ar putea construi din nou tot pe locul vechiului teatru „Apollo”, dar el ar trebui să iasă mai în afară, spre parc.

În acest caz catedrala se va așeza pe locul de sub Cetățuie, asemenea teatrului proiectat acolo.

O cerință prețioasă a artei construirii orașelor este să se evidențieze mereu legătura orașului cu natura ce-l înconjoară, fie ca sfârșit al unei străzi, fie

ca vedere dela vre un loc oarecare. Un admirabil exemplu ni-l oferă vederea din piață asupra „turnului alb”, de-un efect extraordinar și monumental. Credem, că nimeni nu se va gândi, să sacrifice fără rost aceste frumuseți naturale. O construcție laterală a Prundului, este egală cu nimicirea lui. Aliniamentele Prundului, la cele 3 laturi, mai pot fi scoase în afară pentru a se crea fațade noi și astfel s'ar obține un venit bănesc prin vânzarea de teren.

Vederea înspre Tâmpa, cu cele două case fărănești pline de farmec dinaintea ei, precum și înspre biserica românească, înconjurată de brazi frumoși, se va ține permanent deschisă.

Astfel va rezulta o variație plăcută, artistică între locul liber, — piața, terenul din fața școlii (Șirul Șaguna), Prund — și între ulițele înguste dintre ele.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

Emigrarea și imigrarea în România

Din tabelele oficiale publicate de Ministerul Muncii, referitor la emigrare și imigrare în România, rezultă că în a doua jumătate a anului trecut au solicitat pașapoarte de emigrare 4407 persoane. În același timp au plecat din Țară, cu pașapoarte de emigrare, 2913 persoane.

Elementul etnic, care dă în acest semestru al anului 1926, cei mai mulți emigranți, este cel jidovesc, cei mai mulți dintre evrei plecând spre Palestina. Urmează apoi în ordine descrescândă elementul german, rus, ucrainian, ungar, român și bulgar.

În același interval al anului 1926 au imigrat în țară 2410 persoane. Scăzând din acest număr pe Românii veniți din America, dar stabiliți acolo și sosiți în țară numai pentru un timp mai scurt, rezultă că numărul străinilor imigrați la noi este 2077. Din aceștia o mare parte sunt lucrători specialiști necesari industriei.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

Viața în Gruzskoe.

— Urmare —

În piața acestei comune e o magazie de bucate, situată chiar în centrul pieții. Venind dela d-l notar Urs am stat lângă această magazie de vorbă cu alți câțiva refugiați. Aici este locul nostru de întâlnire al refugiaților și aici pe un pridvor al acestei magazii, staționăm noi refugiații ceasuri întregi, comentând evenimentele zilei. Unul din refugiați a fost în oraș și a adus un ziar rusesc, dar n'avea cine să ni-l talmăcească. Așteptăm dar să treacă vre-un moldovean pe aici, să-l rugăm să ne explice, ce mai scrie „hazetu”.

Iată că trece unul, care să grăbea să meargă la „lavka” (prăvălie), fiindcă a venit „haz” (gaz) și primește fiecare familie din sat câte un funt. Se vede că și pe aici e aceeași criză de gaz, ca și prin Iași. Îmi aduc aminte, că pe când eram în Iași un ziar făcea următoarea glumă: Unei fete îi destul să-i dai zestre 1 kgr. gaz, 1 kgr. săpun și o cutie de chibrite... prin ceace voia să arele criza mare în a-

ceste articole, cari în vreme de pace ni-se păreau așa de iefine și neînsemnate. Îl rugăm deci pe Moldoveanul nostru să ne citească vre-o noutate din această gazetă, iar el se miră, cum de nu știm rusește... par'că întregă lumea, ar fi o împărăție rusească!... Îl rugăm din nou să lase acum „hazu” (gazu), căci îl găsește și mai târziu.

Alt bucluc acum, n'are ochelari și fără ochelari nu vede să citească! Alergăm în dreapta și în stânga și iată îi găsim o păreche de ochelari la bătrânul nostru cantor pribeg, care îi desface tacticos și îi dă Moldoveanului, care și-i așează pe vârful nasului.

Horofcăeanul ne citește mai întâi comunicatul de pe frontul român și ni-l explică într-o limbă împestrită cu atâtea cuvinte rusești. Situația trupelor române e bună și trupele româno-sârbe au ocupat Mamornița. Astfel aflăm și noi câte o noutate și deabia acum vedem ce înseamnă să nu ști cel, privind și noi la literale aceste rusești, ca ori și care analfațeb.

Azi, în 1 Septembrie era să

se fiină liturghie românească, dar preotul rus cel tânăr le-a spus, că trebuie plătită prescura, vinul și crâșnicul și că au fost destul 2 liturghii, la cari nu s'au plătit acestea. D-l Ioan Ciollec, fiindcă-i fata Valeria bolnavă de febră tifoidă, s'a mutat azi cu întreagă familia la Elisabetgrad, pentru ca fiica-i bolnavă să stea sub tratament medical. Neținându-se liturghie ne-am adunat înaintea magaziei din piață. Aici părintele Gheorghe Babeș din Sohodol ne-a spus, că a fost ieri în oraș și a vorbit cu d-l Maximilian Popovici, care a zis, că cine vrea poate merge la Novo-Kraienka, dar cheltuielile de drum îl privesc pe fiecare în parte, tot astfel și surplusul de chirie, ce va trebui să-l plătească.

Se alege o comisie de patru inși : păr. Gh. Babeș, notarul Dănilă Șerban, inv. Vasile Ivan și prof. Ioan Urdea, cari urmează să se ducă acolo, să se angajeze cvartire, fiindcă aici nu sunt cvartire destul de bune.

După amiazi ne spune păr. Iosif Maximilian, căt unul din refugiați a ceti un ziar rusesc, în care să scrie, că generalul Korniloff a intrat cu armata lui în Petrograd. Korniloff vrea să aibă o putere absolută, o putere de dictator, pentru a putea restabili cu o mână de fier ordinea și a face „poreadoc” (rânduială) în armata rusă. Kerenski împotriva crede, că și cu mijloace mai puțin drasice, s'ar putea res-

tabili ordinea. Din cauza aceasta s'ar fi ivit un conflict între ei.

Se mai vorbește, că în Elisabetgrad, fiind mai mare partidul lui Kerenski, cavaleria (probabil Cazacii, cari sunt credincioși lui Korniloff) a fost desarmată. Știrea aceasta însă nu e confirmată în ziare, de aceea circulă numai ca un zvon. Nu se știe încă, dacă din aceste hărțueli ale șefilor, nu se vor isca în Rusia iar disordini, ca în 4 și 5 Iunie a. c., sau e vorba iară de vre-o revoluție. Așteptăm cu nerăbdare să aflăm vești nouă din ziare.

Azi am pus castraveți la murat. Aici îi fac numai cu apă și tot la o căldare de apă pun un punn de sare fără oțet și totuși ei se păstrează iarna așa de bine.

În 2 Septembrie după amiazi m'am întâlnit cu domni învățători : Ioan Comănanu din Făgărnș, Comșulea din Râșnor, Bârsan din Bogata de Olt și cu fiul părintelui Brotea din Mateiaș, cari au plecat din Iași de 2 săptămâni și au stat în Odessa, de unde aseară au venit aici. Ei ne spun, că au de gând să plece la America. Până la Vladivostoc plătești de persoană pe clasa III-a 125 ruble și călătorești 3 săptămâni, iar dela Vladivostoc faci 9 zile cu vaporul până în San-Francisco.

La ora 4 d. a. în localul școlii confesionale de aici s'a ținut o conferință a învățătorilor, la care au luat parte și preoții. A vorbit d-l dr. Ioan Mateiu, re-

ferent școlar în Sibiu, despre „Invățământul primar din România, Bulgaria, Anglia și America”, arătând situația școlilor din aceste țări. E frumoasă și vrednică de laudă și de urmat această inițiativă de a ținea conferințe aici, departe de țara noastră, în pribegie.

Azi în 3 Septembrie, Duminecă după terminarea serviciului divin, s'a oficial cununia a 2 tineri din localitate. Pe june îl chiamă Niculae, iar pe mireasă Eudochia. Ceremoniile sunt aceleași ca și la noi, cu următoarele deosebiri : Luminile nu le țin nănașii, ci tinera păreche, nașii nu stau în rând cu mirii, ci înapoia lor. Cununiile nu le așează pe capul mirilor, ci nașii le țin deasupra capetelor junilor. Junilor li-se dă să guste din un pahar cu vin, dar pâine, sau pișcote nu. Când ocolesc tetrapodul preotul leagă cu un prosop mâna dreaptă a miresei de mâna stângă a mirelui și apoi închinându-se în fața ușii împărătești, ocolesc tetrapodul.

— Va urma. —

Primirea petițiilor pentru prelungirea termenelor de ședere în țară ale supușilor străini domiciliați în Brașov și județul Brașov, se face la Serviciul Special de Siguranță Brașov Str. Fântânei Nr. 32 dela 1—15 Maiu 1927, în fiecare zi dela 9—13.

Știri din streinătate.

Școala sovietică și literatura.

În ultimul timp, pedagogii sovietici au făcut un șir de anchete în rândurile profesorilor din școlile secundare cu privire la interesul literar al elevilor.

Ce și cum citește tinerimea sovietică? Copiii între 12—14 ani au timp suficient și citesc regulat. Decum se apropie însă de 15 ani au din ce în ce mai puțin timp din cauza activității școlare.

„În odaia noastră, — scrie un student al institutului pedagogic, — locuiesc împreună cu mine 14 persoane și de aceia nici nu poate fi vorba de lectură de cărți mai serioase. Un tânăr de 17 ani scrie că e atât de ocupat cu lucrul în partidul comunist, încât nu-i mai rămâne timp pentru citit.

Preferințele elevilor de astăzi sunt în mare parte aceleași ca și înainte. Autorii cei mai iubiți au rămas Jules Verne și Jack London. Autorii moderni de literatură pentru copii ca Ausländer și S. Grigorov n'au ajuns la aceeași popularitate în rândurile tinerilor cetivi. Dintre ceilalți scriitori, și-au câștigat oarecare simpatie Seifulina, A. Neverov, D. Bedniși și Zoscenko.

Celivorii sovietici între 17 și 20 ani citesc prin excelență romane istorice și mulți din ei opere clasice. Un băiat de țaran, care citise o carte cu subiect din viața dela sate, scrie: „Cartea n'are nici o valoare, nu-mi plac cărțile despre țărani căci știu totul și fără ele.”

Cât privește literatura modernă sovietică, ea se găsește și în programul școlilor. Mulți studenți se plâng de imposibi-

litatea de a înțelege și de monotonia acestei literaturi în comparație cu literatura clasică. Despre unul din acești scriitori, Pilniak se dau păreri ca aceste: „Trebue să-ți frământă creierii și abia apoi îl vei înțelege.

Din noua literatură rusă, place tinerimei „Șuvoiul de fier” al lui Serafimovici și „Ciment” de Gladkov. Gorki se menține printre autorii cei mai citiți. Și Jensen e citit cu toate că este mult criticat și adversarii săi spun că „arde, dar nu cu focul nostru”.

Sărbătoarea muzicală poloneză la Praga.

Cele două popoare vecine, Poloniei și Cehiei au stat totdeauna în strânse legături culturale. În domeniul muzical se constată deasemenea influențe reciproce. Până în secolul al 15-lea, melodiile cunoscute în Boemia și Polonia dovedesc origini comune. Din timpurile nouă, e cunoscută influența pe care a avut-o Chopin asupra lui Smetana. O expresiune a acestor legături este sărbătoarea muziciei poloneze, care are loc acum la Praga între 3—6 Mai. Ea cuprinde concerte simfonice, muzică de cameră și baletul „Pan Twardowski de Rozycki. Colaborează Gr. Fittelberg, directorul Filarmoniei din Varșovia violonistul Huberman, cântăreața Szymanovskii, cvartetul ceh Ševcik ș. a.

O demonstrație anti-italiană la Viena.

La Viena se pregătește pentru ziua de 8 Mai o mare demonstrație anti-italiană, la care se va protesta contra răpirii Tirolului de sud și contra persecuțiilor la cari ar fi supus elementul german de acolo.

Știri din Basarabia

Un nou atac bolșevic.

Din Chișinău se anunță: În preajma pichetului de grăniceri Barbu Delavrancea, de lângă Tighina, grănicerii noștri au surprins un grup de contrabandisti, care, scrijiniți de grănicerii bolșevici, au încercat să treacă Nistrul în România între grănicerii noștri și contrabandisti s'au angajat o luptă.

În acest timp, de pe malul rusesc s'au aruncat rachete luminoase și s'au tras cu mitralierele. Contrabandistii s'au retras, aruncând pe malul nostru mai multe puști și muniții, pe care, desigur intenționau să le introducă în Basarabia.

Acest nou incident la Nistru va fi deferit comisiei mixte româno ruse.

Tifos exantematic.

Epidemia de tifos exantematic care vă depune o reieșbucnit cu furie în tot județul Lăpușna.

S'au declarat numeroase focare. La spitalul din Hâncești sunt izolați 50 de exantematici. Celelalte spitale din județ sunt pline. Cu toate stăruințele puse pentru stăvilierea epidemiei, ea nu poate fi combătută din pricină că lipsesc mijloacele eficiente.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința posesorilor de cazane, cari nu au aparate de control, că la finele campaniei de lucru a anului curent se vor sigla toate cazanele cari nu au aparate de control și cel ce va voi să pună în funcțiune cazanul va anunța percepția respectivă și va declara cantitatea de materje primă ce va pune în fabricație, oganele fiscale vor măsura cantitatea de materie primă și vor desigla cazanul lăpșând fabricația iar imediat după terminarea fabricației se va anunța iarăși percepția, care va constata cantitățile fabricate, stabilind taxele cuvenite și siglând din nou cazanul.

Administrator financiar: Florea.

Șeful serviciului: 404 1—1 indescifrabil.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 9125/1927.

Publicațiune de licitație

Pentru tipărirea volumului VIII al Istoriei la istoria Brașovului se va ține pe baza legii contabilității (art. 72—84) în ziua de 4 Iunie 1927 la ora 10 a. m., la secția Administrația Generală Str. Porții 63 I etaj ușa 3, o licitație publică cu o fete scrise închise și timbrate. Tot acolo se țin caietele de sarcini la dispozițiunea celor interesați.

Brașov, la 2 Mai 1927.
Pomar: p. Secretar general: Moga, indescifrabil
402 1—1

Publicațiune

Licitația publicată sub No. 7735/1927 al Primăriei Brașov în Monitorul Oficial No. 89 pentru vânzarea materialului lemnos din valea Dâlghiului aparținător Municipiului Brașov anunțată pe ziua de 21 Mai 1927 se amână din cauza sărbătorii (Constantin și Elena) pe ziua de 24 Mai a. c. la ora 10 a. m. și se va ține sub aceleși condițiuni la Ocolul silvic Oraș Timiș al Municipiului Brașov.

Brașov, la 3 Mai 1927.
Ocolul silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov.
403 1—1

No. 44/1926 succ.

Extras din publicațiunea de licitație

Prin aceasta se aduce la cunoștință generală, că în cauza de succesiune după defuncta Martha Grimm la cererea moștenitorilor legali se va vinde în licitație publică benevolă prin intervenția noastră imobilul succesorul înregistrat în cartea funciuară a orașului Brașov No. 11224 sub Nr. top. 5995/2. 5996/2 și 5997 în mărime de 525 stj. pătr. adică casa și grădina situată în Strada Sitei No. 78 a)

Pentru ținerea licitației fixăm termen pe ziua de 16 Mai 1927 ora 15 în biroul nostru notarial din Brașov, Strada Mihail Weiss No. 28 și invităm pe toți amatorii de a licita să se prezinte la această licitație. Prețul de strigare al imobilului se stabilește în sumă de 50 000 lei se va depune o garanție de 10% și se va plăti prețul în 2 rate la 15 și 30 zile dela licitație.

Celelalte condițiuni detaliate se pot vedea în biroul notarului public dr. Nicolae Boeriu precum și la reprezentanții părților advocații: dr. Ioan Garioiu și dr. Ioachim și Ioan Ciurea din Brașov.

Brașov, la 19 Aprilie 1927.

Notar public:

Dr. Nicolae Boeriu.

4071—1

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Hugo Latzko, născut în 3 Octombrie 1882 la Vajghely, Cehoslovacia, domiciliat în Budapesta, Str. Izabela No. 44, meseriaș în prezent, cu domiciliul în Brașov, Str. Ofanilor No. 5 doresc a deveni cetățean român.

Anexez în traducere autentică următoarele acte:

1. Extras din registrul stării civile pentru căsătorii, conform cărui sunt căsătorit cu Maria Reismann, domiciliată în Budapesta.

2. Certificatul cu No. 13,790 al prefecturii poliției Budapesta, dovedind că am o bună purtare morală și sunt necertat de lege.

3. O declarație autentică făcută la 4 Decembrie 1925 în fața notarului public din Brașov, prin care am renunțat la cetățenia ungară.

Subsemnatul doresc a mă stabili în Brașov în calitate de companist și procurist al sorii mele văduva Irma Szaloky Rozsa, devenită văduvă în 15 Noembrie 1925, cumnatul meu defunct Zoltan Szaloky Rozsa a fost timp de 15 ani secretarul corporației meseriașilor, iar soția lui, sora mea a avut și are și în prezent un magazin de obiecte de artă antice în Brașov, Str. Ofanilor No. 5. Acest fapt se dovedește cu cert ficatul adnex.

Sora mea a rămas văduvă cu 2 copii mici, fără nici un sprijin.

Magazinul dănei necesită muncă și sprijinul unui bărbat. De sigur că eu ca frate sunt cel mai indicat pentru a conduce firma.

Depun tot odată o coală timbrată de 50 lei.

Hugo Latzko.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”



Mica publicitate

De închiriat Hotel și Restaurant „La Turcu” în Poiana Brașovului, situat într-o poziție frumoasă, cu clientelă formată. Informațiuni la proprietar: Ștefan Căpățână, Str. Valea Morilor c) 37. 389 3—3

Casa de vânzare

Valea Morilor a) 65. 399 2-2

Se canta absolvenți ai Școlii de Arte și Meserii. A se prezenta cu certificate la Fabrica de Avioane dela orele 9—12 dimineața. 408 1—1

Somațiune!

Din partea clienților mei, cari doresc să preia fondul de comerț al firmei „Metall Astra” S. c. din Brașov Str. Lungă No. 14, invit pe toți creditorii suszisei firme, să anunțe creanțele lor până în ziua de 10 Mai 1927 inclusiv în biroul subsemnatului avocat (Brașov, Strada Principele Carol No. 1.), — deoarece clienții mei nu și iau răspunderea pentru creanțele neanunțate până la această dată. Brașov, la 2 Mai 1927.

Dr. Ernest Kovácsy,
401 1—1 avocat

CONVOIARE

Membrii comitetului școlar (adunării generale) depe lângă școala normală de fete Regina Maria Sft. Gheorghe sunt convocati prin prezenta la

Adunarea Generală Ordinară

a anului 1926 care se va ține în ziua de 15 Mai 1927 ora 11 a. m., în sala festivă a Școlii normale Regina Maria, Sft. Gheorghe, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Darea de seamă a Comitetului școlar, despre gestiunea anului 1926.

2. Raportul cenzorilor.

3. Descărcarea comitetului.

4. Aprobarea proiectului de buget pe exercițiul 1927.

5. Alegerea unui cenzor în locul dnei Stefla, plecată.

6. Evenuale propuneri și interpelări.

La caz, că la data numită nu se va întruni numărul de membri cerut de lege (jumătate plus unu) adunarea se va ține în următoarea Duminică, adică la data de 22 Mai, în acelaș loc, la aceeaș oră și cu aceeaș ordine de zi

Sft. Gheorghe, la 15 Aprilie 1927.

Comitetul școlar depe lângă Școala normală de fete Regina Maria Sft. Gheorghe.
374 3—3

No. 4043/1927

CONCURS

Devenind vacant postul de notar comunal în comuna Tohanul vechi, plasa Zărnești, județul Brașov, prin prezenta publicăm concurs, conform art. 78 din regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salarizare.

Cererile însoțite cu actele prescrite în art. 7. al regulamentului suscitât vor fi înaintate acestei Prefecturi până la 31 Mai 1927.

Brașov, 20 Aprilie 1927.
Prefect: Lățcu.
Secret. Gen. Șeful Serv. Adm.: 406 1—1 indescifrabil

Executarea dispozițiilor legii

asupra modificării impozitului pe lux și cifra de afaceri.

Publicațiune.

În vederea executării dispozițiilor legii asupra modificării impozitului pe lux și cifra de afaceri votate la 13 Aprilie 1927 și apărută în Monit. Oficial No. 93 din 30 Aprilie 1927 și care se pune în aplicare în toată țara pe ziua de 1 Mai 1927, toți marii producători sunt obligați să depună până în seara zilei de 15 Mai 1927 la percepția respectivă în dublu exemplar o declarație în care să arate felul produselor ce fabrică, cât anume, precum și numărul articolelor din tariful vamal de import în care intră acele produse.

Ca mari producători se înțeleg toți acei, cari în întreprinderile lor pentru fabricarea produselor folosesc instalațiuni producătoare de energie ori cari întrebunțează obișnuit un număr de peste 10 lucrători.

Impozitul de lux și cifra de afaceri atât pentru produsele ce se importă cât și pentru cele ce se produc în țară impozitele de 15% și 10% lux cât și cele de 2% și 1% cifra de afaceri la importatori și mari producători se vor calcula asupra valorii medii de vânzare a produselor.

Aceasta valoare medie se stabilește trimestrial de Ministerul de finanțe.

Producătorii mari sunt obligați ca pe lângă registrele comerciale obligatorii să țină și un registru special în care să treacă lunar și la zi cantitativ și calitativ conform nomenclaturii tarifului vamal produsele fabricate și vândute în cursul lunii. Acest registru se va depune imediat la Percepția respectivă spre numerotare și vizare.

Plata acestor impozite se va face de marii producători pen-

tru produsele fabricate și vândute în cursul lunii următoare aceleia care s'au scos marfa dela locul de producție și cel mai târziu până la finele lunii a doua.

Pentru mărfurile ce se exportă, se va plăti în momentul efectuării declarațiunii de export.

Micii producători vor plăti ca impozit de 15%, 10% și 2%, o sumă fixă și sunt dispensați de a mai ține registru special.

Prin micii producători se înțeleg toți acei cari în întreprinderea lor pentru fabricarea produselor nu folosesc nici un fel de instalațiuni producătoare de energie și întrebunțează obișnuit un număr de maximum 10 lucrători.

Calculul sumei fixe se va face luând beneficiul net impozabil de 5 ori și asupra produsului se va aplica 10%, 15% și 2% după cum produsul ce fabrică este impozabil la unul din aceste impozite.

Impunerile acestor producători mici se vor face potrivit art. 95 din legea contribuțiilor directe.

Cei interesați pot lua cunoștință de instrucțiunile luate de Minister la percepția respectivă. Administrator financiar

Florea

Șeful serviciului (indescifrabil)

409 1—1

Cătea de vânz

maro-sură care presupusă sau chiar dispărută dela dl Grempeș Petru, drumul Sânpetruului, aduse la cunoștință și poștei Brașov. Cine știe despre o astfel de cătea este rugat a anunța la Nicolae Bârsan, Sânpetru 106. 400 2—2

Ședința de Marți a Consiliului comunal

Ședința de Marți după amiază a Consiliului comunal a fost de scurtă durată rezolvându-se fără dezbateri cele două puncte nouă puncte dela ordinea zilei.

Suspendarea rechizițiilor.

După verificarea procesului verbal primarul dr. Moga a făcut mai multe comunicări. Intre altele a adus la cunoștința consiliului că în urma demersurilor făcute în numele primăriei, ministrul de interne a hotărât să se suspende rechizițiile de locuințe pe timp de patru luni, dela 1 Iunie până la 1 Octombrie a. c.

Stadiul expropriierilor.

În ce privește situația expropriierilor locurilor viabile din interiorul orașului, efectuate de prima și a doua instanță de expropriere a adus la cunoștința că instanța a doua, comisiunea județeană pentru expropriere, a redus o parte a terenului expropriat de prima instanță, a dat însă de altă parte curs apelului consilierului agricol Anghelescu, expropriind întreaga livadă a poștei, pe când comisia de ocol pentru expropriere expropiase numai o parte a acesteia livezi.

În continuare a spus primarul, că primăria nu poate accepta o astfel de soluție și va apela hotărârile aduse la Comitetul agrar, în credință că în cele din urmă forurile superioare egrare vor ține cont de interesele vitale ale orașului neadmițând ex-

proprierea în estensiunea hotărâtă până așum.

În contra prețului ridicol de 22—23 lei fixat pro metru pătrat al terenului expropriat, s'a făcut apel la tribunal.

Delegațiuni și aprobări.

Se delegă cu unanimitate de voturi consilier în comitetul Căminului de ucenici d-na Maria Popescu-Bogdan iar consilier în comitetul școlar al școlii primare de stat Brașov-Stupini d-l inspector veterinar dr. Ușurelu.

Se aprobă contul de gestiune pe anul 1926 și a bugetului pe anulul 1927 a mai multor Fundațiuni, administrate de primărie.

Se aprobă rezultatul licitației, referitor la vânzarea lemnelor din pădurea orașului aflătoare pe teritoriul comunei Zărnești, primindu-se cea mai favorabilă ofertă, cea a Fabricii de celuloză.

Se aprobă parcelarea și improprietărea terenului dela Cetățuie, cedat corpului ofițeresc cu adausul, ca distanța între cele două fronturi de case să fie de 12 metri iar lățimea străzii de cel puțin 8 metri, aceasta în interesul circulației cât și a proprietarilor de loturi.

De încheiere primarul comunică că din diverse cauze tehnice și juridice discuția ultimelor două puncte dela ordinea zilei privitor la cedarea imobilului orașului Cercului militar și la sistemizarea postului de ajutor de primar trebuie amânată pe o altă ședință.

Consfătuirea în chestia expropriierilor la Brașov

Eri seara la orele 7 s'au întrunit în localul Casinei române un număr mai mare de intelectuali spre a discuta și în special spre a lua atitudine față de recentele expropriieri ale unor terenuri orașenești.

După discuții numai în parte contradictorii s'a căzut de acord de-a se forma un comitet de cetățeni care să formuleze pretențiile lor față de chestiunea de mai sus, convocând apoi o adunare mai mare cetățenească.

În chestia recensământului populației din Brașov

Locuitorii, cari în timpul dela 24 Aprilie la 5 Mai 1927 pentru diferite motive au lipsit de acasă și acei cărora nu li-s'a lăsat buletinul de familie model A. sunt rugați a se prezenta la circumscripțiile de poliție respective spre a-și primi și completa cartul buletin, iar buletinele cari nu s'au ridicat încă din cauză că agenții recensori au găsit ușa închisă, să se aducă la circumscripții.

Locale

Parastas. Întru odihna de veci a regretatului **† Dumitru Orghidan**, se va oficia Duminică 8 Mai, la 10 ore un parastas în biserica Sft. Treimi de pe Tocile de cătră frații și surorile decedatului, la care se invită toți prietini și cunoscuții.

Demisia d-lui dr. Bordea. La întrunirea de alaltăeri a Asociației medicilor, filiala Brașov, ținută în sala „Statului” s'a adus din nou pe tapet chestiunea plasării banilor strânsi pentru fondul „Salvării. Aceasta în urma cefirei procesului verbal al ședinței în care d-l dr. Bordea cu dela sine putere a hotărât plasarea sumei de peste 300,000 lei la Banca agricultorilor. După o pasională discuție d-l dr. Bordea și-a dat dimisia din postul de președinte al Asociației medicilor.

Dela primărie. S'au reluat din nou tratative cu diferite firme pentru electrificarea orașului. Firma elvețiană pentru instalații electrice Braun-Bovari a prezentat primăriei o nouă ofertă.

Prețurile maxime pentru alimente au rămas aceleași ca și în luna trecută. Pentru camerele hotelurilor de cl. II și III s'a admis o urcare de 20%.

Donațiune pioasă. La „Fondul Victoria Onișiu n. Branisce” al mesei studenților români „Virgil Onișiu” au contribuit familiile V. Braniste, Dr. Nistor și Dr. Căliman suma de 2000 lei în loc de parastas de 6 luni întru odihna de veci a „neuitatei lor **† Victoria Onișiu n. Branisce**. Piosilor donatori li se exprimă mulțumită. — Direcțiunea.

Pentru Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sărace Brașov și Săcele a dăruit d-na văd. Teodora Literat în amintirea iubitului ei soț maior Literat suma de 1000 lei. Esprimăm sincere și călduroase mulțumiri în numele comitetului. Brașov 4 Maiu 1927. Elena Sabadeanu, președintă.

Donație. D-l Gh. Mic cărciumar donează Societății pășiștenilor „Crucea Dreptății” suma de 500 lei în memoria răposatului Dumitru Bobancu. D-nul Ioan Gh. Bărbier 300, iar d-nul Toma Mihăilescu 100 lei. Donatorilor se exprimă mulțumite. — Comitetul.

Serbătorirea Independenței la Brașov

Conferența de Duminică a fostului ministru Chirculescu.

Implinindu-se 50 ani dela proclamarea Independenței României, Universitatea liberă organizează re ziua de **Duminică 8 Mai a c. ora 11 a. m.**, în sala liceului „Andrei Șaguna” o conferență pentru sărbătorirea aceluși important eveniment.

Cu acest prilej va vorbi dl fost ministru **Chirculescu** despre Războiul Independenței (1877/78)

La această festivitate se invită toți Românii Brașoveni.

Comitetul Jud. „Astra”.

INFORMAȚIUNI

Suveranul a semnat decretul regal de convocare a parlamentului în sesiune extraordinară a anului 1926/27 pe ziua de 10 Mai a. c.

Guvernul albanez a autorizat să funcționeze liceul român din Korija deocamdată cu două clase iar dela anul cu patru clase.

Sindicatul presei din Ardeal și Banat a înființat la o adunare ținută în prima Mai la Timișoara o subsecție pentru Arad-Bănat, fiind proclamat președinte al subsecției d-l I. Montani, vechiu gazetar.

Pentru monumentul războiului independenței. S'a deschis pe seama președinției consiliului de miniștri un credit extraordinar de 30 milioane lei pentru ridicarea în capitală a unui monument în amintirea războiului Independenței și pentru glorificarea proclamării acestui mare eveniment.

O groaznică explozie a avut loc în minele de cărbuni dela Emeretsville din America. În urma exploziei de gaze, galeriile minei s'au prăbușit, îngropând vre-o 150 de muncitori. Până acum au fost scoase de sub dărâmaturi peste 70 de cadavre.

Biț Boambăn | O telegramă primită din București ne anunță moartea lui Biț Boambăn, vechiu funcționar de bancă, originar din Brașov, întâmplată eri dimineața. Descendent din vechea familie de negustori români brașoveni Boambăn, a trecut după absolvirea școlii sup. comerciale din Brașov, în vechiul regat, unde a ocupat timp de peste 20 ani postul de contabil și procurist la diferite bănci și întreprinderi mari, câștigându-și prin munca și priceperea sa respectul și simpatiile superiorilor și a numeroșilor prietini, pe cari i-a avut în Brașov ca și la București. Știrea morții sale preatimpurie va produce desigur regrete unanime în cercul prietenilor și cunoscuților. Odihnească în pace.

Pe defunctul îl deplânge nemângâiata soție Pulcheria și fiica adoptivă Puica.

Adresăm familiei îndoliate sincere condolențe.

În chestia recensământului minorităților. Suntem informați că ministerul de interne a hotărât ca în buletinele de recensământ să fie introduși la rubrica „originea etnică” sașii luterani ca „Sași”, iar sașii catolici ca „germani”.

Deasemenea guvernul va lua măsuri, ca Românii maghiarizați din Săcuime, cari nu-și reneagă originea lor românească și păstrează obiceiurile strămoșești, dar cu toate acestea au fost introduși de autoritățile din Săcuime ca fiind de origină maghiară, să fie introduși ca Români.

D-nul locot-colonel Mironescu Militade dela cercul de recrutare Brașov, un ofițer apreciat și bine cunoscut nu numai de populația întregului județ Brașov ci și a județelor Treiscaune și Odorheiu, în curând ne va părăsi urmând a lua comanda cercului de recrutare Bistrița-Năsăud, unde a fost mutat. În timp de cinci ani și jumătate cât a fost printre noi, prin firea sa blândă, cu caracterul său loial, amabil și servil cu ori și cine atât în relațiile sale de serviciu cât și în societate, a știut să se impună și să-și câștige dragostea și simpatia tuturor. Brașovenii, care regretă mult plecarea dsale, îi vor păstra cea mai frumoasă și plăcută amintire dorindu-i să se bucure de aceleași simpatii în mijlocul Bistrițenilor.

Cum vor fi timbrate petițiile. Prin noua lege a timbrului s'a desființat timbrul de asistență pe toate cererile și actele adresate autorităților publice și instanțelor judiciare. Cererile simple vor purta deci numai timbrul cel nou de 8 lei.

În același timp, publicul este înștiințat că timbrele mobile din vechea emisiune (de 1, 2, 3, 5, 10, 20, 30 și 50 lei) se vor mai putea întrebuița aplicându-se pe petiții și diferite acte, până la 1 Iunie a. c. Dela această dată însă și până la 1 Iulie, ele se vor putea preschimba la debitanți și la depozitarii regiei cu timbre din noua emisiune. Cele nepreschimbate rămân, după 1 Iulie, fără valoare în mâna deținătorilor.

Impuşcarea banditului Niculiță. Banditul Niculiță, a cărui activitate criminală, desfășurată în ultimul timp, în nordul Moldovei, adusesese îngrijorare în populația de acolo, a fost prins într-o cărciumă din Tg.-Neamț, împreună cu un tovarăș al său. În momentul când au fost surprinși, bandiții au deschis un foc viu de arme asupra poliștilor. La un moment dat, unul dintre poliști a sărit în cărciumă pe o fereastră dosită și dintr-o lovitură a dezarmat pe unul din cei doi bandiți. Celălalt s'a predat. Ambii criminali — fiindcă se crede că bandiții au și crime la activul lor — au fost arestați și supuși unui lung interogator. După ultimile știri banditul, Haralamb Niculiță șeful bandei, a fost împuşcat de jandarmi, în pădurea Blebea, de lângă Tg.-Neamț.

Prețul aurului și argintului. Comisiunea specială de pe lângă ministerul de industrie și comerț, care se ocupă cu fixarea prețului aurului și argintului pentru consumul intern, cercetând prețurile acestor două metale de pe piețe mondiale, a fixat următoarele prețuri pe piața internă: aur 110.723 lei kgr. argint 2.759 lei kgr. Aceste prețuri sunt valabile pe interval dela 15 Aprilie a. c.

Programul zilei de 10 Mai în Capitală

În consiliul de miniștri ținut alaltăeri seara la București s'a stabilit în linii generale programul zilei de 10 Mai, rămânând să fie aprobat de Suveran:

Sedința festivă a Parlamentului.

În zorii zilei se vor trage 101 lovituri de tun.

La orele 11 dim. se va oficia un Te-Deum la Patriarhie, la care vor asista reprezentanții oficialității.

La orele 11 și jum. dim., după oficierea Te-Deumului se va deschide ședința festivă a Adunării Naționale — Cameră și Senat — în localul Camerei.

Această ședință va fi prezidată de d-l general Coandă, președintele Senatului.

D-l general Averescu, președintele Consiliului, va da cetire mesajului regel de deschiderea sesiunii extraordinare a Parlamentului, care va fi consacrat în cea mai mare parte glorificării faptelor de arme și actelor politice, cari au dus la România întregită.

După aceea se va da cetire câte unei declarațiuni de către reprezentanții tuturor partidelor politice. Discuție la acest mesaj nu va fi, invocându-se precedente. După cetirea declarațiunilor de către reprezentanții partidelor politice, d-l general Averescu va da cetire unei moțiuni, care va înlocui răspunsul la mesaj.

În această moțiune, în care se va răspunde la cele cuprinse în mesaj se va insista în mod deosebit asupra domniei glorioase a regelui Carol I., sub care s'a realizat regatul și s'a consolidat România Mică și domniei regelui Ferdinand, sub care s'a realizat întregirea neamului.

Adunarea va alege apoi o comisiune, formată din senatori și

deputați din toate partidele politice, care se va prezenta Regelui la palatul Cotroceni, spre a-i înmâna moțiunea votată de Adunarea Națională.

În după amiază zilei de 10 Mai nu va fi ședință.

Lucrările Parlamentului.

A doua zi, 11 Mai, vor începe ședințele de lucru. În aceste ședințe se va vota legea armonizării salariilor și poate încă alle câteva proiecte de legi, cari nu comportă discuție.

Sesiunea va fi foarte scurtă. Este posibil ca ea să fie închisă Sâmbătă 14 cor. Depinde de proporția care se va da de către opoziție discuției la legea armonizării.

Programul pentru școli și armată.

Elevii și elevele tuturor școlilor din Capitală vor asista la Te-Deumul, care se va oficia la biserica din parohia de care depinde școala.

Elevii și elevele vor merge apoi la școlile respective, unde vor asculta câte o conferință ținută de profesori asupra însemnătății actelor ce se sărbătorească la 10 Mai.

Trupele vor fi scoase în curtea regimentului, în ținută de paradă, unde preotul regimentului va oficia un Te-Deum.

Apoi comandantul unității, va rosti o cuvântare ocazională.

După amiază muzicele militare vor cânta în piețele publice iar seara va fi o retragere cu torțe.

Paradă militară nu va fi.

În ce privește participarea membrilor familiei regale la Te-Deumul dela Patriarhie și la ședința festivă a Adunării Naționale, chestiunea va fi aranjată de președintele consiliului, care va merge la palatul Cotroceni în acest scop.